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Cho biết nguyên tử khối (theo đvC) của các nguyên tố: 

H = 1; C = 12; O = 16; Br = 80; Ag = 108; 

PHẦN 1: TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN (28 câu hỏi – 7 điểm)
ALKANE = 10 câu

Câu 1: Chất nào sau đây thuộc dãy đồng đẳng của alkane?
A. CH4.
B. C2H4.
C. C2H2.
D. C3H4.

Câu 2: Alkane là các hiđrocacbon no mạch hở, có công thức phân tử chung là
A. CnH2n + 2 (n ≥ 1).
B. CnH2n (n ≥ 2).
C. CnH2n – 2 (n ≥ 3).
D. CnH2n – 6 (n ≥ 6).

Câu 3: Số nguyên tử cacbon trong phân tử pentane là
A. 4.
B. 5.
C. 2.
D. 3.
Câu 4: Hiđrocacbon nào sau đây chỉ có nguyên tử cacbon bậc I và bậc III ?
A. pentane.
B. isobutane.
C. neopentane.
D. isopentane.

Câu 5: Cho các chất: CH4; C2H6; C3H8; C4H10. Chất có nhiệt độ sôi cao nhất là
A. CH4.
B. C3H8.
C. C2H6.
D. C4H10.
Câu 6: Ankane X tổng số liên kết xicma trong phân tử bằng 28. Số nguyên tử cacbon trong  phân tử X là
A. 10.
B. 9.
C. 8.
D. 11.

Câu 7: Số chất có cùng công thức phân tử C4H10 là?
A. 1.
B. 2.
C. 3.
D. 4.

Câu 8: Ở điều kiện thường, chất nào sau đây ở trạng thái lỏng?
A. metane.
B. etane.
C. propane.
D. hexane.
Câu 9: Tên thay thế (theo IUPAC) của (CH3)3C–CH2–CH3 là

A. 3,4-đimethylpentane.

B. 2,3 - đimethylbutane.

C. 2,2-đimethylbutane.

D. 2,3-đimethylpentane.
Câu 10: Cho isopentane tác dụng với Cl2 theo tỉ lệ số mol 1 : 1, số sản phẩm monoclo tối đa thu được là


A. 4.
B. 2.
C. 5.
D. 3.
Câu 11: Phần trăm khối lượng của C trong phân tử ethane có giá trị là?

A. 75%.
B. 25%.
C. 20%.
D. 80%.
Câu 12: Biogas hay khí sinh học là một hỗn hợp khí (chủ yếu là methane, chiếm hơn 60%) được sinh ra từ quá trình phân hủy kị khí của các phụ phẩm nông nghiệp (chất thải của gia súc, gia cầm, rơm, rạ,..), rác thải hữu cơ,..Công thức phân tử của methane  là
A. CH4.
B. C3H8.
C. C2H6.
D. C4H10.

HYDROCARBON KHÔNG NO= 14 câu

Câu 1: Chất nào sau đây thuộc dãy đồng đẳng của alkene?
A. C3H8.
B. C3H4.
C. C2H2.
D. C2H4.
Câu 2: But-2-yne có công thức phân tử là
A. C4H10.
B. C3H8.
C. C4H8.
D. C4H6.
Câu 3: Chất nào sau đây có một liên kết đôi trong phân tử ?
A. C3H8.
B. C2H2.
C. C2H4.
D. CH4.
Câu 4: Trong phòng thí nghiệm ethylene được điều chế từ chất nào sau đây ?

A. CH3CH2CH3.
B. CH3CH2OH.
C. CH3CH3.
D. CH3OH.
Câu 5: Hiđrocacbon nào sau đây trong phân tử có 3 liên kết xicma trong phân tử?
A. etane.
B. ethyne.
C. ethene.
D. propene.

Câu 6: Dẫn khí X từ từ vào nước bromine, thấy màu vàng nâu của nước bromine nhạt dần và mất màu. Khí X là
A. metane.
B. etane.
C. propane.
D. propene.
Câu 7: Tên thay thế của CH3–C
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CH là

A. propene.
B. ethene.
C. ethyne.
D. propyne.
Câu 8: Hydrogen hóa hoàn toàn ethyne (xúc tác Lindlar, t0), sản phẩm tạo thành là

A. CH3-CH2-CH3.
B. CH3-CH=CH2.
C. CH2=CH2.
D. CH3-CH3.
Câu 10: Chất tác dụng với dung dịch AgNO3 trong dung dịch NH3 tạo kết tủa màu vàng nhạt là?
A. CH3-CH3.
B. CH3-C≡CH.
C. CH3-CH=CH2.
D. CH2=CH2.
Câu 11: Chất nào sau đây có đồng phân hình học?
A. CH3-CH=C(CH3)2.
B. CH3-C≡C-CH3.
C. CH3-CH=CH-CH3.
D. CH2=CH-CH2-CH3.
Câu 12: Cho propene tác dụng với hydrogen bromide, sản phẩm chính thu được là
A. CH3CHBrCH3.
B. CH3CH2CH2Br.

C. CH3CH2CH3.
D. CH3CH(OH)CH3.

Câu 13: Alkene là những hiđrocacbon không no, mạch hở, phân tử có một liên kết đôi (C=C), có công thức chung là

A. CnH2n+2 (n ≥ 1).
B. CnH2n-2 (n ≥ 3).
C. CnH2n-6 (n ≥ 6).
D. CnH2n (n ≥ 2).
Câu 14: Cho V lít C2H2 phản ứng hoàn toàn với lượng dư dung dịch AgNO3 trong NH3, thu được 48 gam kết tủa. Giá trị của V là
A. 5,60.
B. 4,48.
C. 2,24.
D. 3,36.

ARENE = 4 câu

Câu 1: Cho các chất lỏng benzene, toluene, styrene. Để nhận biết được các chất trên, chỉ cần dùng một thuốc thử duy nhất là

A. Br2.
B. KMnO4.
C. HBr.
D. HNO3 đặc.
Câu 2:  Số đồng phân hydrocarbon thơm ứng với công thức phân tử C8H10 là

A. 2.
B. 3.
C. 5.
D. 4.
Câu 3: Cho dãy các chất: ethylbenzene, styrene, methane, pent-1-yne, toluene, ethene, benzene. Số chất trong dãy phản ứng với dung dịch brom là

A. 5.
B. 4.
C. 2.
D. 3.
Câu 4: Cho các chất sau: toluene (1); nitrobenzene (2) ; p-Xylene (3); benzene (4).  Hãy cho biết sự sắp xếp nào sau đây đúng với chiều tăng dần khả năng phản ứng thế H trong vòng benzene. 


A. (4) < (2) < (1) < (3) 

B. (2) < (4) < (1) < (3) 


C. (1) < (2) < (3) < (4) 

D. (3) < (2) < (1) < (4) 

PHẦN 2: TỰ LUẬN ( 3 điểm) 
Câu 1 (1,0 điểm):  Viết công thức cấu tạo của các chất sau:

a. Propane.

b. 2-methylbutane.
Câu 2 (1,0 điểm):  Hoàn thành các phương trình hóa học sau:

a. CH2=CH2 + HBr →

b. CH3-CH=CH2 + Br2 →
Câu 3 (0,5 điểm): Đốt cháy hoàn toàn 4,48 lít hỗn hợp khí X gồm C2H6 và C4H10, thu được H2O và 13,44 lít CO2. Tính % thể tích của C2H6 trong X ?
Câu 4 (0,5 điểm): Hỗn hợp X gồm 0,15 mol but-1-yne, 0,2 mol ethylene và 0,4 mol H2. Cho hỗn hợp X qua Ni, nung nóng thu được 10,08 lít hỗn hợp Y. Cho hỗn hợp Y qua dung dịch bromine dư thấy có m gam bromine đã tham gia phản ứng. Tính giá trị của m ?
---------------------HẾT---------------------
ĐÁP ÁN PHẦN TỰ LUẬN

	Câu
	Nội dung
	Điểm

	1
	Viết công thức cấu tạo của các chất sau
	1, 0

	
	Propane CH3-CH2-CH3
	0,5

	
	2-methylbutane CH3(CH3)CH-CH2 -CH3
	0,5

	2
	Hoàn thành các phương trình hóa học sau:
	1,0

	
	CH2=CH2 + HBr →  CH3-CH2Br
	0,5

	
	CH3-CH=CH2 + Br2 → CH3-CH Br-CH3
	0,5

	3
	
	0,50

	
	Số mol X = 0,2 mol; Số mol CO2 = 0,6 mol
Đặt C2H6  = a mol; C4H10 = b mol
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    Hợp chất no  
mol Y = 0,45 mol

số mol H2 pư  = nX – n​Y = 0,3 mol
	0,25

	
	Số mol liên kết pi = số mol H2 pư + số mol Br2
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 0,15.2 + 0,2.1 = 0,3 + số mol Br2
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 số mol Br2 = 0,2mol
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 m = 0,2.160 = 32 gam
	0,25
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